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405.449 .. 541.994 13,112.. 12,789 XX .. XIX
191.025 .. 119.250 7,009..7,114 CL..XL
285.678 .. 258.805 412 ..4,102 DCCC ..MDC
910.100 .. 1.001.999 94,12 .. 93,248 MDCXC .. MDXC
3 Wat is het onderstreepte cijfer waard? Verdubbel 3 x achter elkaar.
85.702 117.112,1 1.200 « 2.400 * 4.800
399.525 6.000.010 42.000 1.125,5
958.100 54.710,1 75.500 2.222,022
1.100.000 1.393,25 500.000 63.331,075
5 Zet in de goede volgorde van klein 6 Wat is de temperatuur nu?
naar groot. De temperatuur was —3 °C en is stijgt 4 °C.
3e—7¢°¢0°8°-1°1°-6 De temperatuur was 4 °C en daalt 6 °C.
275052342515 De temperatuur was —6 °C en daalt 2 °C.
—1,4°8¢°¢41°-9¢73°-12¢33
7 Schrijf als kommagetal. Welk kommagetal is het?
ﬁ % 5% iIIIIIIIIIiIIIIIIIII|IIIIIIIIIi

[¢e]

995 125

9 75 122
1.000 1.000 1.000 Kies uit: 5,158 5,275 5,025 5,106



Tel op.
527.430

24.528 +

Tel op.
11.240
26.995
60.812 +

657.789
34.372 —

758.394
32.112
4.271 -

199.705

51.496 +

75.553
52.818
38.674 +

815.534

42.291 -

564.483
43.220

7.085 -

A& SN2 e (s A4 X | =
m=Weektaak 121

712.863
90.618 +

689.452
317.546 +

791.359
246.546 +

816.285
988.402 +

Schrijf onder elkaar en tel op.

89.315 ‘3 440.850 + 7.818 + 26.345 =

47.720 38.992 + 663.564 + 9.999 =

62.248 +

576.109
97.445 —

2.775.800
644.705 —

4.895.994
525.660

2.768.818
324.410

54.350 62.675
2.180 - 271 -

3.333.133
842.625 —

1.321 + 42.705 + 548.366 =

1.255.310
789.156 —

1.950.365

507.818

3.845
113 -




Vermenigvuldig onder elkaar.

27.413 42.867 51.157 36.224

12 x 25 x 32 x 41 x
Vermenigvuldig onder elkaar. w
624 567 915 845
312 x 252 x 132 x 411 x
Vermenigvuldig onder elkaar. w
845 623 589 708
111 x 222 x 444 x 555 x
Vermenigvuldig onder elkaar. ﬁ
4125 0,545 2,684 76,392

9 x 47 x 53 x 25 x
Vermenigvuldig onder elkaar.
12.303 x 45 = 241 x 5.456 = 777 x 8.909 =
45.621,9 x 22 = 7.823 x 333 = 85,99 x 3,42 =

a De directeur koopt
voor alle 445 leerlingen
een ijsje van € 0,95.
Hoeveel moet hij
betalen?

268.428 604.321 310.642
19 x 47 x 515 x
Vermenigvuldig onder elkaar.
2.124 1.556 5.622 8.305
434 x 262 x 353 x 545 x
Vermenigvuldig onder elkaar.
457 399 1.447 7.750
209 x 406 x 530 x 360 x
Vermenigvuldig onder elkaar.
8,9 4,56 6,82 14,72
2,5 x 7,1 % 0,6 x 5,6 x
303 x2.748 = 602.311 x5,5=
0,675%x 3,2 = 55.456,2 x 101 =

d De inkoopprijs van
de druivenis € 1,37
per bakje. Wat is de
jaarwinst voor de
groenteboer?



Miljard

1.000.000.000 =1 miljard 100.000.000 =100 miljoen
= 1.000 miljoen =0,1 miljard
=1.000 x 1.000 x 1.000 =100 x 1.000 x 1.000

Getallen (gedeeltelijk) in letters schrijven

Schrijf getallen aan elkaar, maar na duizend volgt een spatie. Miljoen en miljard schrijf je los.

14.532.805.317 = 14,5 miljard

veertien miljard vijfhonderdtweeéndertig miljoen achthonderdvijfduizend driehonderdzeventien

87.340.699 = 87,3 miljoen = 0,09 miljard zevenentachtig miljoen driehonderdveertigduizend zeshonderdnegenennegentig

Schattend optellen, het ene getal naar boven en het
andere getal naar beneden afronden

4.547.000 + 2.349.000 =~ 4.500.000 + 2.400.000 = 6.900.000
vergelijk:

4.547.000 + 2.349.000 =~ 4.500.000 + 2.300.000 = 6.800.000
4.547.000 + 2.349.000 = 6.896.000

Om zo precies mogelijk te schatten, moet je evenwichtig
afronden. Bij naar boven afronden, tel je er iets bij. Probeer
wat je bij het ene getal bijtelt, bij het andere getal juist af te
trekken. Dan moet je soms tegen de afrondingsregels ingaan.

vergelijk:

Als je het af te trekken getal naar beneden afrondt, trek je eigenlijk te
weinig af. Dan wordt de uitkomst te hoog. Om dat te corrigeren, rond
je het getal waarvan je aftrekt ook naar beneden af. Als je het af te
trekken getal naar boven afrondt, trek je te veel af. Daarom rond je
het getal waarvan je aftrekt ook naar boven af.

Hierbij moet je soms tegen de afrondingsregels ingaan.

Schattend delen, deeltal op dezelfde manier

afronden als de deler

19,4:3,6~20:4=5 vergelijk: 19:4 =475
19:3~=6,33
19,4:3,6 5,39

Om zo precies mogelijk te schatten, moet je deler

en deeltal 6f allebei naar boven 6f allebei naar

beneden afronden. Dan moet je soms tegen de

afrondingsregels ingaan.

» Rond de deler af volgens de regels.

» |s dat naar boven, rond dan ook het deeltal naar
boven af; is dat naar beneden, rond dan ook het
deeltal naar beneden af.

Schattend vermenigvuldigen, het ene getal naar
boven en het andere getal naar beneden afronden
23x74~2x8=16 vergelik:2x7 =14
2,3x7,4=17,02

Om zo precies mogelijk te schatten, moet je
evenwichtig afronden. Rond het kleinste getal
volgens de afrondingsregels af en rond bij het
grootste getal in tegenovergestelde richting af.

Dan moet je soms tegen de afrondingsregels ingaan.




Decimale breuken herleiden
_ 75 _ 75:25 _3
0,75 = 100 ~ 700:25 4

» Schrijf de decimale breuk als een breuk
met noemer 100.

» Vereenvoudig de breuk tot een breuk
met de kleinst mogelijke noemer.

amen pm

06.00 am = 6.00 = 6 uur’s ochtends
12.00 am=12.00 = 12 uur’s middags
03.00 pm=15.00 = 3 uur’s middags
12.00 pm=24.00 = 12.00 uur ‘s nachts

Weekkalender

In een jaar zitten 52 weken.

Vaak staat op de kalender ook het
weeknummer aangegeven.

Week 1 is de week waarin 1 januari valt.
Week 19 is van 5 tot en met 11 mei.

Breuken uitdrukken als een percentage
%= 34 :55=0,6182

0,6182 = 61,82% = 62%

» Reken de deling uit op de rekenmachine, afgerond op 4 decimalen.
De uitkomst is een decimale breuk (kommagetal), met 4 cijfers
achter de komma.

» Zet de decimale breuk om in een percentage door de komma
2 plaatsen naar rechts te verplaatsen. Rond zo nodig af.

am en pm zijn afkortingen. am betekent vd6r de middag (ante = voor) en
pm betekent na de middag (post = na). De afkorting wordt toegevoegd als
een tijdstip digitaal wordt aangeduid met een 12-uursklok.

Bij de 24-uursklok tel je na 12.00 uur’s middags door naar 24.00.

Bij de 12-uursklok tel je na 12.00 weer van 0 af met de toevoeging pm.
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Miljard

1.000.000.000
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=1 miljard 100.000.000 =100 miljoen
=1.000 miljoen =0,1 miljard
=1.000 x 1.000 x 1.000 =100 x 1.000 x 1.000

Plaats op de getallenlijn.

: wsom  sumom oS ssom s
e orwee dwes ommka "W ssmom

Schrijf in cijfers.

a anderhalf miljoen

b zes miljoen vijfhonderdelfduizend

¢ driehonderdtweéntachtig miljoen zevenhonderdachtduizend zestig

d vierhonderdzeven miljoen eenentwintigduizend driehonderdachtennegentig

Spreek uit en schrijf in letters.
a 725.000.000 ¢ 95.500.000 e 14.859.000 g 9.631.475 i 745.111.390
b 288.000.000 d 63.750.000 f 28.361.000 h 3.456.789 j 507.907.640

Vul in: < of >.
81.057.349 .. 81.750.999 0,3 miljard .. 38.000.000 970 miljoen .. 0,7 miljard %miljoen ..400.000

705.378.050 .. 700.900.600 3,7 miljoen .. 400.000 0,8 miljard .. 85 miljoen 2 miljard .. 75 miljoen
. 36.780.000 254.809.000 678.985.000 317.024.750 999.495.999
Vulin.
+100
+10.000

+ 100.000



‘] 4.567.830
7.349.120 +

— 3.876.540
2.194.370 —
6.209.358.98

2.913.675,15 +

= 8.985.390,29
5.157.631,95 -

23.159.845 83.679.452 484.397.159 713.571.085
19.822.493 + 36.017.547 + 507.246.576 + 650.988.742 +
54.895.132 74.571.063 951.793.484 580.175.317
39.422.891 — 25.497.638 — 675.642.705 — 247.889.056 —
54.732.108,49 748.629.384,45 807.716.625,19

17.691.895,75 + 219.765.432,88 + 735.642.137,98 +

94.801.237,59 844.839.268,45 915.266.177,05

57.598.196,75 —

582.345.679,19 —

897.312.465,35 —

Wereldbevolking 7 miljard

Eind 2011passeerde het aantal mensen op aarde de 7 miljard. Verwacht wordt
dat de aarde in 2100 10 miljard inwoners telt. In Azié leeft anno 2011 60% van
de hele wereldbevolking (4,2 miljard inwoners). De bevolking groeit echter het
snelst in Afrika, waar 15% van de wereldbevolking woont. Het inwoneraantal
van Afrika groeit twee keer zo snel als in Azi€. In 2060 zal India het land
met de meeste inwoners zijn: 1,7 miljard . In 2011 was dat nog China met
1,35 miljard inwoners, gevolgd door India (1,24 miljard).

Welk getal moet op de plaats van het vraagteken staan?
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nul erbij of de komma plaats naar rechts
nul eraf of de komma plaats naar links

250 dm? 0,3 km?3 4.000.000.000 mm? 0,73kl

140.000 cm?® 700 cm? 700.000 dm? 6 dI

0,09 dam? 0,004 km3 3,4 miljoen cm3 450.000 ml
675.000 mm3 0,00006 hm? 0,35 dam? 3,9 dal

865 kl 0,3 miljoen mi 6 miljard mm? 0,15 dam? 7,42 m?
0,9 hl 295.000 cl 34.000 cm?® 0,006 km?® 0,03 hm?

2cm

ﬁ'm
—F>

»
»

A

2,25m

IZS mm

‘/O',Sm

100 mm

Wat is de inhoud in liters van de hele doos?
Wat is de inhoud in cc van alle blauwe blokjes samen?
Wat is de inhoud in cl van alle gele blokjes samen?

Wat is de inhoud in mm?3 van alle groene blokjes samen?
Wat is de inhoud in dl van de oranje en rode blokjes samen?

A

75 mm

3 3@&21

0,8 hl

50 cc

0,004 dal

0,76 miljard ml

4.dm




De getallen 3 en -3 zijn elkaars tegengestelde.

Het tegengestelde van een getal wordt aangegeven met een
minstreepje voor dat getal.

Het getal -3 is een negatief getal. Het getal 3 is een positief getal.
Naar links op de getallenlijn worden de getallen kleiner. =10 <—1.

|

I I |
-5 -4 -3 =2 3 4 5
<— negatieve getallen positieve getallen —

Negatieve getallen optellen +-=-
+-3 +3 -2
P
I I I | I | I
-5 -4 -3 -2 14 0 1 2 3 4 5 -5 -4 -3 -2

Als je een positief getal ergens bij optelt, ga je naar rechts. Als je een negatief getal ergens van aftrekt,
2+3=5 ga je naar rechts.

Als je een negatief getal ergens bij optelt, ga je naar links. en

2+-3=-1 Een negatief getal aftrekken, is hetzelfde als het
Een negatief getal optellen, is hetzelfde als het tegenover- tegenovergestelde (positieve) getal optellen.
gestelde (positieve) getal aftrekken. 2 + -3 =2 -3 = -1

Negatieve getallen vermenigvuldigen + x — = —

Vermenigvuldigen is achter elkaar optellen.
3x3=9 want0O+3+3+3=9
3x-3=-9want0+-3+-3+-3=-9

+X+=+€en+x-—=—

Negatieve getallen vermenigvuldigen — x — = + 1eraf | 3x-3=-9 | 3erbij
2x-3=-6
-3 -3
| I‘/I T I‘/_|r T I 1x-3=-3
0x-3=0
-0 9 -8 -7 -6 -5 -4 -3 -2 -1x-3=3
3 x 2 x 1x O0x —-1x -2 X -3 x —2x-3=6

Als je met de tafel van —3 doorgaat na de nul, liggen de producten op de getallenlijn rechts van de 0. —3x-3=9
Het product van 2 negatieve getallen is een positief getal. — x — = + —4x-3=12




Maten worden in de regel uitgesproken
in de meest gangbare eenheid (gram,
liter, euro). In de spreektaal kies je
= 1 meter en 20 centimeter = meestal voor hele getallen. Zo zeg je

=1 centimeter en 4 millimeter meestal veertien mm in plaats van één
komma vier cm en zestig cent in plaats
van nul komma zes euro.
Bij meer dan 1 meter en euro zeg je
‘meter’ en ‘euro’ op de plaats van de
komma in het getal.

Verschillende breuken onder gelijke noemer brengen

LI [ » De nieuwe noemer wordt het product van alle noemers.
So4s 3 x4 x5 (endatis hetzelfde als 4 x 3 x 50f5x 3 x 4)

Ix4x5 4 Ax3x5 | 1x3x4 » Vermenigvuldig elke teller met het product van de noemers van de andere breuken.
3x4x5 4x3x5 5x3x4

Bij 4 vermenigvuldig je met 4 x 5, bij ;- met 3 x 5 en bij i met 4 x 3.

1_ 1><4><5e 1><3><Se _ 1x3x4
37 3x4x5 T 4x3x5 T 5x3x4

4x5+3x5+3x4 _ 20+15+12 _ 47 i i
A% T 80 T80 » Tel de breuken op. Vereenvoudig de uitkomst als dat kan.

Breuken vereenvoudigen: wegstrepen

De teller en de noemer van een breuk mag je vermenigvuldigen met
hetzelfde getal en delen door hetzelfde getal.

Het getal waardoor je deelt of waarmee je vermenigvuldigt,
kun je wegstrepen (of eigenlijk: wegdelen). De waarde van de
breuk verandert niet.

Als je een breuk vereenvoudigt, deel je door de GGD van teller en noemer.
Als je teller en noemer als een vermenigvuldiging met de GGD schrijft,
zie je hoe je de GGD boven en onder wegstreept.
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Breuken vermenigvuldigen: wegstrepen

Breuken vermenigvuldig je met elkaar door de tellers met elkaar te
vermenigvuldigen en de noemers met elkaar te vermenigvuldigen.
Kijk dan eerst of je getallen kunt wegstrepen en reken daarna verder.

2 2x3 _2x1_2 2><,8’
ix3= Zx5_ 1x5 ¢ ofineens £x ~ 35

Wegdelen van gemeenschappelijke delers

Wegstrepen van alleen dezelfde getallen boven en onder de streep geeft niet altijd
de meest vereenvoudigde breuk als uitkomst.

Dat komt omdat de 4 in de noemer een veelvoud is van 2 in de teller (2 x 2).
In één keer teller en noemer delen

door 3 en door 2:

» Streep dezelfde getallen boven en onder de breukstreep weg. (deel door 7)
> Kijk of er een getal staat dat een deler is van een getal aan de andere kant van
de breukstreep. Deel door die deler. (9 is deelbaar door 3, dus deel door 3)

» Streep dezelfde getallen boven en onder de breukstreep weg. (kan hier niet)

> Kijk of er een getal staat dat een deler is van een getal aan de andere kant van
de breukstreep. Deel door die deler. (25 is deelbaar door 5, dus deel door 5)

» Kijk of er getallen boven en onder de breukstreep staan die een gemeenschappelijke
deler hebben. (12 en 18 zijn beide deelbaar door 6, dus deel door 6)




|

-3 +3 De getallen 3 en —3 zijn elkaars tegengestelde.

5 -4

&

&

o )

i)

U

|
-3

|

|

5
-<— negatieve getallen positieve getallen —

Het tegengestelde van een getal wordt aangegeven met een minstreepje
voor dat getal.

Het getal —3 is een negatief getal. Het getal 3 is een positief getal.

Naar links op de getallenlijn worden de getallen kleiner. —10 < —1.

| | l | | | |
-2 -1 0 1 2 3 14

Welk getal is het?
| | | | | | | | | |

IASNAN S e AR

Wat is het tegengestelde?
a4 c —7 e =25 g 35 i 10,7 k —2,145
b 10 d —11 f 138 h -0,8 j —0,003 I 795

Hoe groot is elke sprong? Kijk naar het voorbeeld in de uitleg. Zet een — of een + voor het getal.

/ o

& | —T T Tl | a1 | A e
|'['|'|'|'|'I'|'|'|'|'|| ettt
-0 -9 -8 -7 -6 -b -4 -3 -2 -1 0 N 2 3 4 5 6 7 8 9 10

Hoe groot is elke sprong?
a b

Lt 1 T | |
|'|'|'|'|'I'|'|'|'|'|"|'|'I'|'|'|'|'I'|'|
10 9 -8 -7 6 -5 -4 -3 -2 -1 0

Wat is het volgende getal in de reeks?

- ODDDDOO



Negatieve getallen optellen +-=-

+-3 +3 Als je een positief getal ergens bij optelt, ga je naarrechts. 2 + 3=5
i T |‘/T| T |\‘i Als je een negatief getal ergens bij optelt, ga je naar links. 2 + -3 = —1
5 4 3 2 -1 0 1 2 3 4 5 Een negatief getal optellen, is hetzelfde als het tegenovergestelde

(positieve) getal aftrekken. 2 + -3 =2 — 3 = —1
+ — is hetzelfde als —

-] Teken op een getallenlijn van -10 tot 10. ‘):, Tel op.
4+-2= 3+-5= S5+-4= 13+-5= 6+-11= 12+-27=

7+-3= 5+-7= -1+-3= 43+-16= 8+-14= 23+-44 =
9+-5= 1+-6= —2+-6= 28 +—-17 = 4 +-23= 54 + 63 =

==
-2 -2 Als je een negatief getal ergens van aftrekt, ga je naar rechts.

' T I — ' T | T | en
_|5 4 -3 -2 - [|, 1 2 3ﬁ_ Een negatief getal aftrekken, is hetzelfde als het tegenovergestelde
(positieve) getal optellen.
is hetzelfde als

T =i
8--3= 4--3= —7——6= 11--6= 14--13= 137 --114 =
5--4= 3—--5= —2—-=7= 34--17= 28 ——-15= 253 --148 =
6-—-—2= 2—--8= —4—--9= 25—-—-12= 46 —-27 = 129 --137 =

“ 8+-3+7-—2-4= 15-3——7——4-11-2= 8-(2-4)+(6-11)-7=
7——6-8+-3+5= 22+7+—-6+11+-18+9= 4+(-1+3)-(-2-6)-9=

3+9-4-——2-—1= 51-18--12-5--19-37= 9—(3+2)+(—6+13)—11=
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¥. Negatieve getallen vermenigvuldigen + x - = -

-3 -3 -3 Vermenigvuldigen is achter elkaar optellen.
LR e e S B B B 3x3=9 want0+3+3+3=9
10 -9 -8 -7 -6 -5 -4 -3 -2 -1 0 3x-3=-9want0+-3+-3+-3=-9

+X+=+€en+x—=-—

a] Teken op een getallenlijn van 0 tot —20. w Vermenigvuldig.
4x-2= 5x-3= 4x—-4=

4x-9= 6x—-12= 12x—-14 =
7x-1= 3x—4= 3x—6= 3x-15= 8x—-24= 11 x-22 =
2x-5= 2x—7= 2x-8= 7 x =25 = 5x-33= 20x—-12 =

Y. Negatieve getallen vermenigvuldigen - x - = +
3x-3=-9
-3 -3 -3 -3 -3 -3 2%x-3=-6
| Ve P s~ | — " i |
| I I I I | I I I I | | I I I T I I T I | 1x-3=-3
-0 9 -8 -7 -6 5 -4 -3 -2 -1 0 1 2 3 4 5 6 7 8 9 10 0x-3=0 .
1 eraf 1x-3=3 3 erbij
3 x 2 % 1% 0 x -1x -2 X -3 x =
—2x-3=6
Als je met de tafel van —3 doorgaat na de nul, liggen de producten op de getallenlijn rechts van de 0. -3x-3=9
Het product van 2 negatieve getallen is een positief getal. — x — = + -4x-3=12
ﬁ} 2 x—4= —6x—11= —10x-12,5= —100 x 0,35 = —7x—-0,5= 25x—7=
—3x-7= -9Ox-15= -12x-1,5= —1.000 x —4,25 = -4 x-1,5= —0,05x -4 =
—-5x-8= —-8x-25= —2,5x-20= -50x-2,4= —5x-7,25= —-1,75x-20 =

ﬁ} a 100+6x—4+-15—(-5——17) +6x—8 = b 10x—4+3x—6x—1+(9x—4)— (-2 x29) =



A N 2 Lo, B2
=Weektaak 7= 1

7 Verschillende breuken onder gelijke noemer brengen

1,1_
+ats=

W=

1x4 x5

1x3x5

1x3x4 _

3x4x5 " 4x3x5 5x3x4

4x5+3x5+3x4 _20+15+12 _ 47

3x4x5

3
B

60

60

» De nieuwe noemer wordt het product van alle noemers.
3 x4 x5 (endatis hetzelfde als 4 x 3 x5 0f 5 x 3 x 4)

» Vermenigvuldig elke teller met het product van de noemers van de andere breuken.
Bij | vermenigvuldig je met 4 x 5, bij ; met 3 x 5 en bij ! met 4 x 3.

1_1x4x5

en%_ 1x3x5 g 1 - 1x3x4

37 3x4x5

T 4x3x5 57 5x3x4

» Tel de breuken op. Vereenvoudig de uitkomst als dat kan.

1 151 Ix.X.. IXe X 4 IXXe — et —
ﬁ+§+7_10><..><.. 3><..><..+7><..><.._10><3><7__
T4 11X X o IXe X o IX X — et — o
§+§+§_9><..><..+5><..><..+2><..><.._9><5><2 -
T4 131 IXeXe o IXe X 4 IX X — e — .
§+§+§_6><..><..+8><..><..+5><..><.._6><8><5__
713 _ 2 _7X.Xo g 3XuXueo _2X.Xoo— sttt — o
§+7 5 8><..><..+7><..><.. S, Bx7xs .t
843 _3-8x.X. 43X X 3X.Xem ot t —n

9 5 4 9x.x. bx.x. 4x.x.. 9x5x4
1+§_g:1><..><..+3><..><.._2><..><..: +.o4. —

3 4 5 38x.x. 4x.x. bx.x.. 3x4x5

Het vierkant hiernaast is een stuk grond, waarop 4 bomen staan.

Verdeel het stuk grond in 4 gelijke stukken. Zorg ervoor dat

— elk stuk dezelfde vorm én dezelfde oppervlakie heeft;
— de 4 stukken samen even groot zijn als het hele stuk grond;
— de grenzen van de percelen op de rasterlijnen liggen.

Tip: Elk stuk bevat een hoekvakje van het grote vierkant.

15151 Ix.X.. 1x..%.. IXeXo — et —
§+§+1_2><3><4 3><2><4+4><2><3_2><3><4_: ﬁ
T 11— Ixe X 4 IXe X 4 IXe X — et — o
§+7+§_3><7><9+7><3><9+9><3><7_3><7><9_f
141 1 - Ix.X.. IX..X.. IXeXe — et —
§+§+ﬁ_2><5><11+5><2><11+11><2><5_2><5><11_:
130832 _IXXe 4 83X X 4 2XoXeo — oot t.. —
§+Z+§_3><..><..+4><..><..+5><..><.._3><4><5 - ﬁ
13233 IXeXee 42X Xeo 4 3X e Xoo — eFoeton — e
§+§+7_2><..><..+3><..><..+7><..><.. 2x3x7 ..
238335 _2X.Xu 43X X4 5XXeo — ot —
§+5+§_9><..><..+5><..><..+8><..><. T 9x5x8

— op elk stuk een boom staat;

[ AN BN BN )



Priemgetallen

priemgetallen onder de 100
2,38,5,7,11,13,17, 19,
23,29, 31,37, 41, 43, 47,
53, 59, 61, 67,

71,73,79, 83, 89, 97

Kwadraten en wortels

42 (spreek uit: 4 kwadraat) =4 x4 =16
N (spreek uit: wortel 16) =4

25-5x5=25en/25=5

Het kwadraat van een getal krijg je door het getal met

zichzelf te vermenigvuldigen.

De wortel uit een getal (16 in het voorbeeld) is het getal

(4 in het voorbeeld) dat als je het met zichzelf vermenigvuldigt,
het eerste getal als uitkomst heeft.

Worteltrekken is de omgekeerde bewerking van kwadrateren.

Priemfactoren

4=2x2
6=2x3
12=2x2x3

De natuurlijke getallen die geen priemgetal zijn,
zijn samengestelde getallen. Dat wil zeggen

dat je ze kunt ‘maken’ door priemgetallen met
elkaar te vermenigvuldigen. De uitkomst van een
vermenigvuldiging heet een product.

Een samengesteld getal kun je schrijven als een
product van priemgetallen (priemfactoren).

Een priemgetal is een natuurlijk getal groter dan 1 dat alleen deelbaar is door 1 en door zichzelf.
Het kleinste priemgetal is 2, want dat heeft alleen 1 en 2 als delers. Natuurlijke getallen zijn alle
gehele getallen boven nul. 13 is een priemgetal, want het is alleen deelbaar door 1 én 13.

Het getal 12 is géén priemgetal, want het is deelbaar door 1 én 12 maar ook door 2, 3, 4 en 6.
Het getal 7,5 is géén priemgetal, want het is géén natuurlijk getal, maar een breuk.

Bepalen of een getal een priemgetal is

Is 17 een priemgetal?

42 = 16. De wortel uit 17 is iets groter dan 4.
Probeer of je 17 kunt delen door een van de
priemgetallen kleiner dan 4, dus door 2 of 3,
zonder een breuk over te houden.

Dat lukt niet, daarom is 17 een priemgetal.

Als je wilt weten of een getal een priemgetal is,
moet je proberen of je dat getal kunt delen door
een (lager) priemgetal. Je zoekt die delers door uit
te proberen maar je hoeft nooit verder te gaan dan
de wortel van het getal.

Ontbinden in priemfactoren

ontbinden in priemfactoren

» Deel het samengestelde getal door
het kleinst mogelijke priemgetal.

» Herhaal dit totdat je een priemgetal
overhoudt.

60=2x2x3x5

In het product dat elk niet-priemgetal is, kan hetzelfde
priemgetal vaker voorkomen.




Staartdeling met grote getallen:
de rest als breuk en als kommagetal
248/931.457\3.755 =3.755
744 i
1874 :
1736
1385
1240
1457
1240
217

Op de rekenmachine:
931.457[z] 248 [5] 3.755,785

217[£] 248[=] 0,785
Kk 217

De rest van de staartdeling is de breuk 55 .
De rekenmachine geeft de decimale breuk.
21£=0,785

De rest bereken je door te vermenigvuldigen.
3.755 x 248 = 931.240

931.457-931.240 =217

Percentages uitrekenen met de rekenmachine

37% x 4.567.900 =
0,37 x 4.567.900 =

0.37 x 4567900 (op de rekenmachine) = 1.690.123

Schrijf het percentage als kommagetal.

> Toetsm D .

Let op: de komma is op de rekenmachine een punt!

» Toets het maalteken [x].

» Toets [4] [E] [€] [Z] [2] [2] [o].

Let op: toets het getal zonder de punten (de punt op de

rekenmachine is een komma).

» Toets het is-gelijk-teken E en lees de uitkomst af op het scherm.
Let op: op sommige rekenmachines staat er een komma tussen de
duizendtallen en een punt voor de decimalen.

Gemengde breuken vermenigvuldigen en delen

3§X22_‘23x/250_15_ 1 Bij delen vermenigvuldig je
8 2 met de omgekeerde breuk.

» Stop de helen in de breuk. 33 =243 en 22182

» Kijk of er een getal staat dat een deler is van een getal aan de
andere kant van de breukstreep. Deel door die deler.
(27 is deelbaar door 9 dus deel door 9)

» Kijk of er getallen boven en onder de breukstreep staan die een
gemeenschappelijke deler hebben.
(20 en 8 zijn beide deelbaar door 4 dus deel door 4)

Negatieve getallen en negatieve breuken
optellen en aftrekken

Maak de breuken gelijknamig.

Tel de noemers op of trek ze af.
—+=—en+—-=—en—-—-=+

Vereenvoudig de breuk en haal de helen eruit.

Procentuele toename en afname:
groeifactor en krimpfactor

eerst: 100% = 450.000

toename: 4% = 18.000

nu: 104% = 450.000 + 18.000 = 468.000
nuis 1,04 x eerst. 1,04 x 450.000 = 468.000
De groeifactor is 1,04.

eerst:  100% = 450.000

afname: 3% =13.500

nu: 97% = 450.000 — 13.500 = 436.500
nuis 0,97 x eerst. 0,97 x 450.000 = 432.000
De krimpfactor is 0,96.

Toename met p% betekent:
vermenigvuldigen met 1+-2-. 1+
Afname met p% betekent:

vermenigvuldigen met 1— 5.




Procentuele toename en afname: terugrekenen naar 100%

De omzet is met 4% gegroeid naar € 449.280. De omzet is met 2% gedaald naar 2.528.400.
Hoeveel bedroeg de omzet eerst? Hoeveel bedroeg de omzet eerst?

omzet eerst=100% omzetnu=104% omzet eerst=100% omzet nu=98%
omzet eerst is 449280 = 432.000 omzet eerst is 2925500 = 2 580.000

» Terugrekenen van (100 + p)% naar 100% betekent: delen door de groeifactor. delen door 1 +%

» Terugrekenen van (100 — p)% naar 100% betekent: delen door de krimpfactor. delen door 1 —%

Kommagetallen: de uitkomst schatten en de plaats van de komma bepalen

» Vermenigvuldig de getallen eerst als geheel getal door ze af 2,154 =2
te ronden. 725=7
komma staat 3 plaatsen van rechts » Vermenigvuldig de getallen onder elkaar zonder je ietsaante 2x7=14
w komma staat 2 plaatsen van rechts trekken van de komma. De uitkomst moet
10770 » Zet de komma in de uitkomst onderaan de streep net zoveel in de buurt
43080 plaatsen van rechts als in de beide te vermenigvuldigen van 14 liggen.
1507800 + getallen bij elkaar opgeteld.
15,61650  komma staat3 + 2 = 5 plaatsen van rechts » Vergelijk je antwoord met de schatting vooraf.

Cirkeldiagram maken e Rechte lijnen

. e L rechte lijnstuk
Om percentages in een : A

g ! &7 i A A
cirkeldiagram weer te geven, 5 \/ y
; T Py >

zet je de verdeling in 100% & / i e 5~B "S’U/r4\8 B

om naar de verdeling in 360°.  wd [-] N ULl

Dan kun je de segmenten A\ b

met de gradenboog op je ¥ Een rechte lijn zonder begin- of eindpunt heet een

geodriehoek tekenen. T 4@*‘ rechte. Een rechte lijn die begrensd wordt door twee
s punten, heet een lijnstuk.

loodrechte loodrecht op g vanuit  parallel

10% =0,1 x360°= 36° : A , “o

15% =0,15x360°= 54° o\ S X\ o

20% =02 x360°= 72° e “a e’

25% =0,25x360°= 90° Twee loodrechte lijnen a en b maken een rechte hoek.

30% =0,3 x360°=108° Twee lijnen a en b zijn parallel als zij beide loodrecht
100% = 360° op lijn g staan.




Cirkel en passer sy Vergrotingsfactor

vergroting van lengtematen vergroting van inhoudsmaten
A B lengte = 1
A——C lengte =2
A D lengte=3
AC =2 x AB De vergrotingsfactor is 2.
AD =3 x AB De vergrotingsfactor is 3.

E

M is het middelpunt van de cirkel. Het .

middelpunt M ligt zelf niet op de cirkel. vergroting van oppervlaktematen

De straalis een lijnstuk vanuit het A B E F

middelpunt M naar een punt op de

cirkel, bijvoorbeeld MA (of MB).

Lijnstuk AB deelt de cirkel in twee gelijke

delen en is de diameter (d) of middellijn. EFGH =8 x ABCD (2 x 2 % 2)

De diameter d is twee keer de straal r

(rstaat voor radius). G

Een cirkel teken je met een passer.

De afstand tussen de benen van de x2

passer is de lengte van de straal. EFGH=4xABCD (2x2)
De vergrotingsfactor is 4.

De vergrotingsfactor is 8.

Spiegelen in een assenstelsel Spiegel ABC over lin g.

Spiegel AB over punt P. » Trek eenlijn van A

» Trek AP en trek de lijn door tot die b - loodrecht op g en trek die
2 x zo langis als AP. Het einde van e lijn even ver door aan de
dat lijnstuk is het punt A’. SAEER andere kant van g. Het

SORS m
» Trek BP en trek de lijn door tot die uiteinde is punt A’. B
2 x zolangis als BP. = » Doe hetzelfde voor de B \‘.1 —
> Het einde van dat lijnstuk is het punt B’. punten B en C.
» Trek A’'B’. A'B’is het spiegelbeeld van AB. » Driehoek A'B’'C’ is het spiegelbeeld van ABC.

- N W Ao

P Xx-as

Als in een berekening meer bewerkingstekens ( +, —, \/_ , %, 0, 2)
voorkomen, moet je die in een vaste volgorde doen:
binnen haakjes
kwadrateren/worteltrekken
vermenigvuldigen/delen van links naar rechts
optellen/aftrekken van links naar rechts
Let op: wat onder of boven een breukstreep staat,
behandel je alsof het tussen haakjes staat.
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Priemgetallen

priemgetallen onder de 100 Een priemgetal is een natuurlijk getal groter dan 1 dat alleen deelbaar is door 1 en door zichzelf.
2,3,5,7,11,13,17, 19, Het kleinste priemgetal is 2, want dat heeft alleen 1 en 2 als delers. Natuurlijke getallen zijn alle
23,29, 31, 37,41, 43,47, gehele getallen boven nul. 13 is een priemgetal, want het is alleen deelbaar door 1 én 13.

583, 59, 61, 67, Het getal 12 is géén priemgetal, want het is deelbaar door 1 én 12 maar ook door 2, 3, 4 en 6.
71,73,79, 83, 89, 97 Het getal 7,5 is géén priemgetal, want het is géén natuurlijk getal, maar een breuk.

1 Waarom is het geen priemgetal?

18 1,7 87 22 6,1 2 57 63
33 52 7,99999 -19 51 27 74 91
Kwadraten en wortels
42 (spreek uit: 4 kwadraat) =4 x4 =16 Het kwadraat van een getal krijg je door het getal met zichzelf te vermenigvuldigen.
16 (spreek uit: wortel 16) =4 De wortel uit een getal (16 in het voorbeeld) is het getal (4 in het voorbeeld)
dat als je het met zichzelf vermenigvuldigt, het eerste getal als uitkomst heeft.
25=5x5=25en+25=5 Worteltrekken is de omgekeerde bewerking van kwadrateren.
2 32= 12 = 82= 3 V36 V49 \/64 V81
6% = 22 = 92 = 144 V169 625 1.600
7%= 102 = 112=

Bepalen of een getal een priemgetal is

Is 17 een priemgetal? Als je wilt weten of een getal een priemgetal is, moet je

42 = 16. De wortel uit 17 is iets groter dan 4. Probeer of je 17 kunt delen proberen of je dat getal kunt delen door een (lager) priemgetal.
door een van de priemgetallen kleiner dan 4, dus door 2 of 3, zonder een Je zoekt die delers door uit te proberen, maar je hoeft nooit
breuk over te houden. Dat lukt niet, daarom is 17 een priemgetal. verder te gaan dan de wortel van het getal.

4 Is het een priemgetal?
26 47 63 83 139 197 253
37 51 79 101 167 227 403



1 71.482.396 95.639.412 18.284.765 42.719.344
305 x 175 x 243 x 318 x 427 x
11121 11
296.913.065
1.187.652.260
17.814.783.900 +
19.299.349.225
52.107.415 37.913.612 64.328.597 91.437.686 84.631.508
286 x 309 x 268 x 236 x 730 x

-5

28.371.947
562 x

37.804.332
547 x




Kommagetallen: de uitkomst schatten en de plaats van de komma bepalen

182
1

22
2,154

7,25 x

10770
43080

1507800 +

15,61650

» Vermenigvuldig de getallen eerst als geheel getal door ze af 2,154 =2

te ronden. 725=7
komma staat 3 plaatsen van rechts » Vermenigvuldig de getallen onder elkaar zonder je ietsaante 2x7=14
komma staat 2 plaatsen van rechts trekken van de komma. De uitkomst moet in de buurt
» Zet de komma in de uitkomst onderaan de streep net zoveel van 14 liggen.

plaatsen van rechts als in de beide te vermenigvuldigen
getallen bij elkaar opgeteld.
kommastaat3+2=5plaatsenvanrechts gy \/grgelijk je antwoord met de schatting vooraf.

3,78 29,3 8,713 125,6 25,57 49,87

4,25 x 7,16 x 5,94 x 3,728 x 12,95 x 39,79 x

178,975 35,423 0,748 309,764 20,395 56,03
5,238 x 2,79 x 17,9 x 14,87 x 99,8 x 9,748 x

¢ Drie doosjes zijn elk 2,3 cm breed en 5,7 cm lang.
Van een grotere doos waar deze doosjes samen
in passen, is de bodem 8 cm lang. Wat is de
oppervlakte van de bodem minimaal?




Algebra

T+7+7+7=4x7
at+a+a+a=4a

a+b+a+b+a=3a+2b
L 1

X+7+x+8=2x+15

Telkens hetzelfde optellen is
vermenigvuldigen.
4 x a schrijf je korter als 4a.

Het rekenen met een letter
in plaats van een getal heet
letterrekenen of algebra.

In de algebra schrijf je alles
20 kort mogelijk.

De letter x schrijf je cursief

(schuin).

Machtsverheffen

22=2x2=4
32=3x3=9
22=2x2x%x2=8
3F=3x3x3=27
24=2x2x2x2=16

Machtsverheffen is
herhaald vermenigvuldigen
met hetzelfde getal.
Kwadrateren is tot de
tweede macht verheffen.
De kleine 2 geeft aan
dat het om de tweede
macht gaat. Je kunt ook
tot de derde, vierde,
vijfde, enzovoorts macht
verheffen. Je schrijft

dan een kleine 3, 4, 5,
enzovoort.

Vergelijkingen oplossen: links en rechts van het =-teken dezelfde bewerking uitvoeren

De vergelijking a+7=15 (=7 aan beide kanten)  Een som met letters en
heeft als oplossing a=8 getallen en een =-teken is
want 8+7=15 een vergelijking.
» Om een vergelijking op
(: 6 aan beide kanten) te lossen, voer je links
en rechts van het
=-teken één of meer
keren dezelfde
De vergelijking 4p+5=13 (— 5 aan beide kanten) bewerking uit.
4p=8 (: 4 aan beide kanten)  » Schrijf de stappen
heeft als oplossing p=2 onder elkaar.
want 4x2+5=13 » Controleer door invullen.

De vergelijking 6a=18
heeft als oplossing a=3
want 6x3=18

Vergelijkingen oplossen: letters en
getallen scheiden

Voorrangsregels

424+29=16+8=24
2x32=2x9=18
(2x3)2=62=36

Machtsverheffen

gaat voor alle andere
bewerkingen. Alleen als
er haakjes staan, moet
je eerst uitrekenen wat
binnen haakjes staat.

ba-14=a-2 (— a aan beide kanten)
4a-14=-2 (+ 14 aan beide kanten)
4a=12 (: 4 aan beide kanten)

a=3 Controleer door invullen.
5x3-14=3-2

15-14=1

Scheid de letters van de getallen: links van het
=-teken de letters en rechts de getallen of andersom.

Soorten hoeken

scherpe hoek rechte hoek  stompe hoek gestrekte hoek volle hoek
atussen 0°en90° o =90° o tussen 90°en 180° o =180° o =360°

De ruimte tussen twee lijnen die elkaar snijden heet een hoek.

De twee lijnen die de hoek maken, heten de benen van de hoek.

Het snijpunt van de lijnen die de hoek maken, heet het hoekpunt.

Een hoek meet je in graden (°) en geef je met een boogje aan.

Hoeken krijgen Griekse letters zoals alfa (o), béta (B), gamma (y), delta (8) en epsilon (g).




» Verleng zo nodig de benen van
de hoek.

» Leg het nulpunt van de geodriehoek
op het hoekpunt A.

» Legde lange zijde (AB) van de
geodriehoek langs een been
van de hoek.

» Lees de hoek af bij het andere
been, de verlengde lijn AC.

» Teken het hoekpunt (A) en het
eerste been van de hoek.

» Leg de lange zijde van je
geodriehoek langs dit been
met de 0 op de plaats van het
hoekpunt.

» Zet een streepje bij het juiste
aantal graden (kijk goed of het
een scherpe of een stompe hoek
is).

» Teken het tweede been van de
hoek door een lijn te trekken van
het streepje naar A.

De oppervlakte van de rechthoekige driehoek is
Ix7cmx4cm=14cm?

Hoeken in driehoeken en
vierhoeken

» De 3 hoeken van een driehoek zijn samen
180°.
Een rechthoekige driehoek heeft 1 rechte
hoek (90°).

» De 4 hoeken van een rechthoek zijn samen
360°.
Een rechthoek heeft 4 rechte hoeken van 90°.

Omtrek en oppervlakte van cirkels

Omtrek cirkel = nd = 2nr
Oppervlakte cirkel = nr?

n is een belangrijk getal in de wiskunde:
(spreek uit p) t =~ 3,14 d=2 x n ~ 6,28.

Een rechthoekige driehoek is een
driehoek met één rechte hoek.

Een rechthoekige driehoek is de helft van een rechthoek. Opperviakte = % xaxb

Een niet-rechthoekige driehoek kun je splitsen in
2 rechthoekige driehoeken.

Het linkerdeel heeft een opperviakte % x5x4=10.

Het rechterdeel heeft een oppervlakte % x 3 x4 =6.

De oppervlakte van ABC =10 + 6 = 16.
De oppervlakte van driehoek ABC is de helft van
de grote rechthoek. } x 8 x 4 = 16.

De basis van de driehoek is de langste
zijde.

De hoogtelijn (h) is de lijn loodrecht op

de basis (b). De hoogtelijn verdeelt de

driehoek in 2 rechthoekige driehoeken.

De opperviakte van een driehoek is
Zxbxh.
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7T+7+7+7=4x7 Telkens hetzelfde optellen is vermenigvuldigen.

a+a+a+a=4a 4 x a schrijf je korter als 4a.

a+b+a+b+a=3a+2b Het rekenen met een letter in plaats van een getal heet letterrekenen of algebra.
I In de algebra schrijf je alles zo kort mogelijk.

X+7+x+8=2x+15 De letter x schrijf je cursief (schuin).

1 Schrijf korter.

a+a+a+a= 3a+4a= 2p+4+4p+7= 7X—X= 3a-7-2b+9=
b+b+b+b+b+b= a+b+3a+2b= 6k—4k—-9= By+7+y—-2= Ix-3y+x—-y=
p+2p+3p= 4x+2x+ 3y +5y = 2a+2-3a= S5y—y+7+4y= 4p—-4-p-2q9=

Reken uit voor verschillende waarden van a.

a N a | 4a-7 | l a | 125a+75 | d EEEETEER M a | 45a+9 |
3 2 1 2 10
5 5 3 4 20
7 8 5 30
9 11 7 12 100
Reken de y-codrdinaten uit en trek een lijn tussen de punten.
a B x | y=2x+1 ] c =3x+2
3 0 2
5 1 4
7 2 6
9 & 8
y-as y-as y-as
A A A
7 7 7
6 6 6
5 5 5
4 4 4
3 3 3
2 2 2
1 1 1
8241234567859 > xas S22 1234567889 > xas S22, 1234567889 > xas
-2 -2 -2
13 -3 -3
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6.500.000.000 + 425.000.000 = 2.700.000.000 — 185.000.000 = 3.990.000.000 + 4.110.000.000 =
8.730.000.000 + 215.000.000 = 5.940.000.000 - 765.000.000 = 1.368.000.000 — 428.000.000 =
13.485.000.000 + 12.375.000 = 9.235.000.000 - 15.125.000 = 4.156.000.000 —2.109.000.000 =

32,5 kmin 12 minuten 53,5 km in 40 minuten 750 min 5 minuten 75 min 2,5 minuten

Reken om.
50 km/u=..m/s 6m/s=..km/u

In de tabel staat het verloop

. afstand tijd
van de 200 m sprintvaneen  som 5,60

Hoeveel km/u? w Hoeveel m/s?
25,7 km in 20 minuten 22,3 kmin 10 minuten 450 min 1,5 minuut 36 m in 3 minuten

95 km/u = .. m/s 2,5m/s =.. km/u atleet. 1gg$ jﬁ

300 km/u=..m/s 340 m/s =.. km/u a Bereken de gemiddelde 200m 19,19
snelheid in m/s, afgerond op

1.500 min2 minuten=..m/s 0,8 min 4 seconden =.. km/u 3 decimalen voor de hele afstand.

2 kmin 5 minuten =.. m/s 0,09 min 3 seconden = .. km/u b Doe hetzelfde voor elk stuk van 50 m.

15kmin25min=..m/s 45 min 12 seconden = .. km/u Op welk stuk liep hij het hardst?

b Een van de snelste liften ter wereld gaat ¢ Het wereldrecord op de
60 km/u. De afstand tussen de begane 100 m van Usain Bolt uit
grond en de 100ste verdieping is 450 m. 2009 is 9,58 s. Wat was
Hoeveel seconden doet de lift daarover? zijn snelheid in km/u?

c Eenfietserrijdtin 480 s
van huis naar school.
Zijn gemiddelde snelheid
is 2,2 m/s. Wat is de
afstand tussen huis en
school in km?

ﬁ a Bij een snelheidsmeting wordt de snelheid gemeten
tussen een aantal hectometerplaatjes. De afstand
tussen de paaltjes is 100 m. Een auto passeert het

zesde hectometerpaaltje 20 seconden nadat hij het

eerste paaltje passeerde. Wat is de snelheid van de
auto in km/u?




De vergelijking a+7=15 (=7 aan beide kanten)

heeft als oplossing a=8

want 8+7=15

De vergelijking 6a=18 (: 6 aan beide kanten)

heeft als oplossing a=3

want 6x3=18

De vergelijking 4p+5=13 (=5 aan beide kanten)

4p=8 (: 4 aan beide kanten)

heeft als oplossing p=2

want 4x2+5=13

‘l Los de vergelijkingen op.
a+4=7 a-11=10
b+13=17 b-5=-8
p+21=33 p—22=57

Een som met letters en getallen en een =-teken is een vergelijking.

& Om een vergelijking op te lossen, voer je links en rechts van het
=-teken één of meer keren dezelfde bewerking uit.

» Schrijf de stappen onder elkaar.

» Controleer door invullen.

5a=40 2a+5=17 9x—-16=2
3b=-15 5b+7 =37 3x—-5=22
7p=35 12p+9=45 8x-30=10

Vergelijkingen oplossen: letters en getallen scheiden

ba-14=a-2 (—a aan beide kanten) Scheid de letters van de getallen: links van het =-teken

4a—-14=-2 (+ 14 aan beide kanten) de letters en rechts de getallen of andersom

4a=12 (: 4 aan beide kanten)

a=3 Controleer door invullen.

5x3-14=3-2

15—-14=1

ﬁ Los de vergelijkingen op.
6p—-40=2p+8 6a+3=a+13 5x-4=7x-10 b+3b+7b=10b+6
2a+52=5a+7 5p+6=7p—-8 3a+12=2a+20 15a+3a—-10=12a+20
8x+4=7x+8 I9x+1=8x+5 IX—-7=3x+17 9p-16—-p=5p+5
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-] Reken uit met een verhoudingstabel.

f Reken uit met een verhoudingstabel.

a Op de markt kosten
3 kilo appels € 4. In de
supermarkt kost een zak
van 2,5 kilo appels € 3,50.
Waar zijn de appels naar
verhouding het duurst?

¢ Ingroep 6 zijn 15 meisjes en
16 jongens, in groep 7 16 meisjes en
17 jongens en in groep 8 17 meisjes en
19 jongens. Hoeveel procent meisjes
zitten er in totaal in de 3 groepen?
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Oefeningen
voor de
Cito-toetsen



1 Welk getal hoort op de plaats van het vraagteken? 2 Erzijn 922.876.500 mensen op de wereld die honger
16.37516.750 ¢ 17.125 lijiden. In een krantenartikel werd dit getal afgerond op
a 17.500 100.000 nauwkeurig. Welk getal stond er in de krant?

b 17.375 a 900.000.000

c 17.750 b 922.000.000

d 17.475 ¢ 922.900.000

c 922.877.000

(95 x 495) + (48 x 1.012) Dit jaar had een recordaantal van 5 110x990=
is ongeveer .... 42.493 deelnemers zich ingeschreven a 98.900

a 10.000 voor de wandelvierdaagse. Uiteindelijk b 108.900
b 55.000 hebben 39.396 mensen de vierdaagse c 198.000
¢ 90.000 ook echt uitgelopen. Hoeveel zijn er d 109.800
d 100.000 uitgevallen?

540.000 - 3.900 = 265.940.000 + 160.089.000 is 180:0,04 =
a 537.100 ongeveer a 4.500
b 537.900 a 425.000.000 b 450
¢ 536.100 b 427.000.000 c 45
d 536.900 ¢ 425.029.000 d 45
d 426.000.000

Het gemiddelde van

3.795.438.000 * 3.875.255.000 * 3.435.720.000 * 4.015.630.000 * 3.112.587.000 * 4.999.950.000 * 3.098.168.000
is

a 1.901.782.000 b 1,9mid c 3.761.821.142,85 d 3,8mid




1 1,4miljardvande 7,2miljard 2 Vande 393.785 leerlingen in 3 Erzat 7,6 miljoen euro in de jackpot.
mensen op aarde leeft groep 7 en 8 haalde 59% het Die viel op het postcodegebied waarin
onder de armoedegrens. verkeersexamen. Hoeveel 8 deelnemers aan de loterij meedoen.
Dat is ongeveer kinderen zijn dat ongeveer? Hoeveel krijgt iedere deelnemer?

a 1opde3 a 200.000 a 950.000 euro
b 1opde4d b 240.000 b 95.000 euro

c 1opdeb5 ¢ 16.000 ¢ 9.500 euro

d 1opde40 d 20.000 d 9.500.000 euro

De zilverprijs is € 21,75 per troy 5 40%x... De omzet in het derde a €520.000
ounce. 1 troy ounce = 31,103 a 128 kwartaal bedroeg 1,2 miljoen. b €680.000
gram. Wat is de prijs per kilo? b 800 Hoeveel bedroeg de omzet in c €815.000
a €674,25 ¢ 1.280 maart ongeveer? d €92.095
b €65,25 d 80 januari €293.690

¢ €699,30 februari € 385.785

maart

d €69,93

Op de school zitten 1.500 Hoeveel procent is het aantal Een doosje paperclips
leerlingen. 3 van de 5 kinderen bezoekers in 2013 ongeveer weegt een ons en bevat
vinden tablet A het beste. De gestegen ten opzichte van het jaar 250 stuks. Hoeveel
helft van hen wil graag zo’n tablet daarvoor? weegt 1 paperclip?
hebben. Hoeveel kinderen wil a 1% a 0,25¢

tablet A hebben? b 1,5% b 25¢g

a 300 c 10% c 49

b 900 d 2,5% d 049

c 450

d 750




1 Een hele kaas weegt 12 kilo. Welke breuk is niet 3 Welkbordjeis {5?
Eris al een stuk van  uitgesneden. gelijk aan £ ? |
Van het overgebleven deel wordt a & (l]
driekwart verkocht. Hoeveel weegt het 8
stuk kaas dat daarna nog overblijft? b
a 2,4kg
b 3kg
c 7,4Kkg
d 4,6kg

Uit de enquéte blijkt dat de helft van de kinderen altijd ontbijt.
Een derde deel ontbijt soms en de rest ontbijt meestal niet. Welk deel is dat?

Een schaatstocht is 40 km lang. Er zijn 2 stempelposten, op 10 kmenop 25 km. 8
Als je bij de tweede stempelpost bent, welk deel van de tocht moet je dan nog?

2
a g deel

b 3 deel

c deel

d 1 deel
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